

# 最可爱的人60年 背后

2010年10月26日 星期二  
统筹 王绍禹 美编 夏青  
校对 郑娟 版式 李仙峰

郑州晚报

A26

## 人物

李湘 牺牲在朝鲜战场上的志愿军最高级别的指挥员是第67军军长李湘,他被朝鲜劳动党和政府授予“一级国旗勋章”。

## 声音

“它是我军事经历最高的一个职位,但是它没有光荣。在执行我政府的训令中,我获得了一项不值得羡慕的荣誉,那就是我成了历史上签订没有胜利的停战条约的第一位美国陆军司令官。”

——“联合国军”总司令、美国陆军上将马克·克拉克在最后签字的时候,有记者问他有什么感受?



朝鲜最高领导人金正日。  
新华社发

# 朝鲜半岛:一直在美国阴影下

朝鲜半岛正在悄悄地经历一场大变化。虽然变化的主要动力来自朝鲜内部,但美国作为外部因素也发挥着极大的影响。从日本殖民者降服之日起,美国就开始接手半岛南部,并在此后的60多年中通过各种政策影响着朝鲜半岛局势的发展进程。

## A.仁川登陆改变半岛战局

1950年6月24日,周六。杜鲁门参加完一个新机场的落成典礼后,直接回独立城和家人团聚去了,他希望能抛开公务和家人一起过个轻松的周末。吃过晚饭,当杜鲁门一家人围坐在客厅聊天的时候,电话铃响了。

电话是国务卿艾奇逊打来的,他告诉总统,北朝鲜入侵南朝鲜了。

虽然杜鲁门从日本将美国最有作战经验的五星上将麦克阿瑟调往朝鲜战场,但这还是没能阻止北朝鲜军队南下的步伐,到8月初时,联合国军已经退到了朝鲜半岛最南端的釜山。

由于一时找不到可以体面赢得战争或者结束战争的途径,杜鲁门只好同意了麦克阿瑟的反击计划,也就是仁川登陆计划。

9月15日凌晨,登陆开始。北朝鲜军队根本没有意识到麦克阿瑟会选择地势复杂恶劣的仁川港,美军进展顺利。9月29日,美军夺取汉城。因为仁川登陆的成功,局势完全发生了变化。麦克阿瑟再次被美国人视为英雄。

## B.战争结束开启对话之门

1953年7月27日,板门店停战协定最终签署。战争终于结束了,时任美国总统的艾森豪威尔长长地舒了一口气。

战争结束后,艾森豪威尔政府开始考虑制定对韩长期政策。正如停战前美国向李承晚承诺的那样,对发展韩国军事力量优先于发展政治和经济实力。但随着半岛局势的变化,到1956年

艾森豪威尔第二任期时,美国越来越加强了对韩国国内政治和经济建设方面的重视。

肯尼迪总统遇刺后,约翰逊总统在朝鲜半岛问题上基本延续了他的前任方针,虽然三八线双方对峙气氛森严,但在约翰逊上任的头几年半岛基本平安无事。

尼克松时期,美国的朝鲜半岛政策除了继续不承认朝鲜和全方位遏制朝鲜,同时继续在军事、经济等各方面援助韩国之外,还有就是美国在全球范围推行缓和的情势下鼓励朝鲜半岛南北和解。

1972年7月4日,在多方的推动及朝韩的努力下,朝鲜半岛终于发表了《共同声明》,试图将敌对性的朝韩关系转为共存关系,不过由于双方的对立和相互不信任,南北和解最终也未能前行太远。

成功地从越南脱身之后,随着中、美、苏大三角关系的形成,以及日本的崛起,朝鲜半岛特殊的地缘政治地位日益突出,尼克松开始积极地寻求有利于美国的平衡,以保持美国在朝鲜半岛的战略利益。

## C.美国静等“朝鲜崩溃”

老布什在1989年上台之初对朝鲜半岛政策充满了和平色彩。在美国的推动下,朝鲜半岛南北双方总理在1990年9月在汉城举行了首次高级会晤。第二年9月份,朝鲜和韩国同时加入联合国。三个月后,双方还签订了《关于北南和解、互不侵犯与合作交流协议书》。

许多人可能会对布什总统的做法表示疑惑,其实,这也是冷战结束带来的政策产物。从美国方面看,由于失去了苏联天敌,美国面临着外交战略的重新定位。是继续保持遏制朝鲜的传统思路,还是改弦更张,寻求接纳朝鲜加入国际社会?美国从民间到政府显然没有一致意见,但布什总统可以肯定的是,在苏东剧变的冲击下,平壤政权将“难以继续存活”。

对朝鲜而言,冷战结束前后的那几年确实是除朝鲜战争之外最为艰难的日子。大国竞相拉拢朝鲜的局面已经一去难返,朝鲜失去了赖以生存的安全保障和经济援助。面对着周边国家相互改善关系的现实,朝鲜正陷入到前所未有的孤立之中。

## D.克林顿:懊悔没访问朝鲜

如果说冷战结束以来朝鲜核问题大体经历了三次主要危机的话,人们从这些危机中看到一种紧张与缓和反复交替出现的冲突模式,克林顿八年任期内正是如此。

2000年10月23日,美国国务卿奥尔布赖特抵达平壤进行为期两天的访问。“朝美关系进入了新纪元”,“美朝之间长期存在的敌对关系开始转化为友好关系。”当时的《人民朝鲜》这样评论。奥尔布赖特访问期间,金正日正式邀请克林顿访朝。

奥尔布赖特在回忆录中写道,“当时,巴以正为签署一项和平协议而在进行最后谈判。受这一谈判的影响,克林顿感觉没有时间去朝鲜实现‘破冰之旅’。作为一个挽救方案,他提出邀请金正日到华盛顿。但根据外交礼节,朝方邀请在先,理应先由克林顿访朝,然后再由金正日访美。因此,朝鲜方面拒绝了克林顿的邀请。双方实现和解的一次重要机会就这样错过了。”

## E.奥巴马的“朝鲜难题”

2009年1月20日,奥巴马入主白宫,此时距上一次朝核六方会谈已一年有余,奥巴马似乎一上任就碰到了“朝鲜难题”。

今年3月26日晚,半岛风云突变。韩国“天安”号警戒舰在韩国西部海域爆炸沉没。5月20日韩国联合调查团发表正式调查结论,认为“天安”号沉没的原因是“朝鲜小型潜水艇实施的鱼雷攻击”。朝鲜拒绝接受这一结论,要求派团到韩国核查证据,遭韩国拒绝。半岛形势再次陷入僵局。

随后,美韩接连进行军演。在此背景下,9月30日韩朝两国军方在板门店非军事区韩方一侧的“和平之家”举行了近两年来首次会谈,力争推动双方举行将军级会谈。双方各派3名代表与会,会谈持续大约两小时,议题涉及“南北双方提出的各种议案”,包括“天安”号事件。但按韩国方面说法,双方在“天安”号事件上分歧较大,会谈没有取得进展。

## 结语 美国政策本质不变

从美国对朝鲜半岛政策演变的历史脉络来看,“变”贯穿于每一届政府,而从冷战到后冷战时代的变化则是一个跳跃。因为美国不再将朝鲜视为苏联和共产主义的代理人,韩国也不用扮演反苏、反共桥头堡的角色。随着冷战的结束和美国对朝威胁判断的变化,美国开始将韩美军事同盟打造成涵盖政治、经济、价值观的全面同盟,同盟的作用也不再局限于朝鲜半岛,而是提升到相关地区和全球层面。然而,美国对朝鲜半岛政策中的“变”仍然可以说只是不同政府在处理朝鲜半岛问题时采取的方法与手段上的调整,对朝鲜半岛政策的本质或战略并未发生多大变化。

据《环球》